



سوال

(13) ضاد کو دال کے مشابہ پڑھنا

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

کیا فرماتے ہیں علمائے دین و مقتدیان شرع متین وقاریان قرآن مجید دو واقفان علم تجوید اس مسئلہ میں کہ اصل صوت ضاد معجمہ کے مشابہ دال مغنہ کے ہے یا مشابہ ظائے معجمہ کے اور اگر کوئی شخص ضاد کی جگہ دال مہملہ پڑھے تو نماز اس کی فاسد ہوگی یا نہیں اور ایسے ہی اگر کوئی شخص بجائے ضاد ظا پڑھے باس جہت کہ ادا کرنا ضاد کا مخرج سے سخت دشوار ہے اور مشابہت دونوں میں بہت ہے اور فرق کم تو بھی نماز اس کی فاسد ہوگی یا نہیں اور جو شخص اصرار کرے اس بات پر کہ ضاد کو مشابہ ظا کے پڑھنے سے نماز فاسد ہو جاتی ہے اور جماعت میں تفرقہ ڈالے اس کا کیا حکم ہے۔ ینواتوجروا۔

الجواب بعون الوهاب بشرط صحة السؤال

وعلیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!
الحمد للہ، والصلوة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

صوت ضاد معجمہ کی ہر گز مشابہ دال مغنہ کے نہیں اور پڑھنا اس کا مشابہ دال کے بالکل غلط ہے بلکہ وہ مشابہ ظائے معجمہ کے ہے پس یہاں دو امر ہیں اول مشابہ نہ ہونا ضاد معجمہ کا دال مہملہ کے دوم یہ کہ وہ مشابہ ظائے معجمہ کے ہے پہلے امر کا بیان یہ ہے کہ دال مہملہ اور ضاد کے مخرج میں بھی مابانت ہے اور اکثر صفات میں بھی مفاہیرت۔ مخرج دونوں کا علیحدہ ہونا تو مثل آفتاب ظاہر ہے اس واسطے کہ مخرج ضاد کا تمام کنارہ زبان کا اور کرسی اوپر کے دونوں ڈاڑھوں کی جن کو اضراس کہتے ہیں داہنی ہوں خواہ پائیں اور مخرج دال کا نوک زبان اور جڑ اوپر کے دونوں داہنیوں کی ہے جن کو ثنا یا تے علیا کہتے ہیں۔

علامہ زمر شرمی تفسیر کشاف میں لکھتے ہیں: "مخرجا آن الضاد مخرجا من أصل حافة اللسان وما يليها من الأضراس" [1]

اور قاضی ناصر الدین بیضاوی انوار التنزیل میں ترقیم کرتے ہیں۔

"مخرجا آن الضاد مخرجا من أصل حافة اللسان وما يليها من الأضراس"

لیسے ہی رضی اور جہد المقل اور اتقان اور شرح جزری اور شافعیہ میں ہے باقی رہی مفاہیرت صفات میں سو بیان اس کا یہ ہے کہ اکثر صفات ضاد کی مبان و مضاد ہیں صفات دال کے اور وہ صفات سات ہیں۔

1- قلقلہ 2- شدت

3- اصمات 4- انفتاح

5- ترقیق 6- استفسال

7- آئی ہونا بھی صفت دال ہے۔

مولانا محمد مرعشی جہد المقل میں کہ کتاب نہایت عجیب و غریب ہے۔ علم تجوید میں فرماتے ہیں۔ الرخاوة و اللجھر والاستعلاء والاطباق والتفخیم والاستطالة والاصمات من صفات الضاد المعجمة والنشی عند البعض ایضاً انتہی اور ساکنہ بھی ضاد کی صفت ہے کافی مناج النشرو طیبہ النشر والعدۃ و خلاصۃ النوادر وغیرہا اب غور کرو کہ اکثر صفات دال اور ضاد میں تباہن و تضاد ہے دیکھو فلقلہ ضد سکون ہے اور شدت۔ ضد رخاوت اور انفتاح ضد اطلاق اور ترقیق ضد تفخیم اور استفسال ضد استعلاء اور آئی ہونا ضد استطالات اور ضاد میں نشی ہے دال میں نہیں پس ثابت و محقق ہوا کہ ضاد اور دال میں مبانہت کلی ہے باعتبار مخزج اور اکثر صفات کے پس پڑھنا ضاد کا مشابہ دال کے صوت میں باطل و غلط ہے کیونکہ مثل تباشیر صبح تباہان و درختاں ہے کہ ضاد کو مشابہ دال مہملہ پڑھنا محال عادی ہے مگر دال کی مخزج اور اس کی صفات سے اور عیان ہے کہ جو دال کی مخزج سے اور اس کی صفات سے ادا ہوگا وہ ضاد نہ ہوگا۔

"حروف اپنے مخزج سے متجاوز نہیں ہو سکتے جہد المقل کی شرح میں ہے اور انہوں نے اپنی زبان کے کناروں کو ڈبڈھوں کے ساتھ ملایا ہے۔"

بلکہ وہ دال ہوگی۔ اور دوسرے امر کا بیان یہ ہے کہ ضاد اور ظا مشترک ہیں اکثر صفات میں گو مبانہت ہیں مخزج میں صفات ضاد کی ابھی معلوم ہو چکیں اور صفات ظا کی یہ ہیں بہر رخاوت استعلاء اطلاق تفخیم اصمات جہد المقل اور اس کی شرح میں ہے :

"الاصمات والنجھر والرخاوة والاستعلاء والاطباق والتفخیم من صفات الطاء المعجمة انتہی"

اور بعض کے نزدیک ساکنہ بھی ظا کی صفت ہے۔ کافی مناج النشرو طیبہ النشر وغیرہا۔ اب دیکھو کہ صفات ضاد اور ظا میں کس قدر اتفاق ہے کہ بجز استطالات کے اور کچھ فرق نہیں و معہذا اشترک مذکور کتب معتزہ میں بخوبی مصرح ہے۔ اتقان فی علوم القرآن میں مسطور ہے :

"الصناد والطاء اشترکا صفة جہد الرخاوة والاستعلاء والاضداد بالاستطالة انتہی"

اور رسالہ مولانا عبد الرحیم صاحب میں مذکور ہے۔ صفت ضاد موافق ظا است انتہی اور اشترک ضاد اور ظا کہ دلیل ظاہر اور برہان باہر ہے مشابہت صوتی پر بلاشبہ چنانچہ علمائے محققین نے تصریح فرمائی ہے شیخ القراء استاذ المجددین علامہ ابو طالب مکی رعایہ میں ارشاد فرماتے ہیں :

"والصناد وشبه لفظها بلفظ الطاء، لانها من حروف الاطلاق، ومن الحروف المستقلیة من الحروف المحمورة، ولولا اختلاف المحرّجین وما فی الصناد من الاستطالة، لکان لفظها واحداً، ولم یستغنی فی السمع"

اور امام رازی تفسیر کبیر میں لکھتے ہیں :

الجہد عندنا ان اشتباه الصناد بالطاء لا یبطل الصلاة قویل علیہ ان المتشابهة حاصلہ فیہما جدا والتمیز عسیر"

اور مولانا مرعشی جہد المقل میں ترقیم فرماتے ہیں :

"الفرق بین الصناد والطاء والدال المعجمات الکن متشابهة فی البجر والرخاوة و متشابهة فی السمع ولكن الآخرین من مخزج واحد والصناد لیس من مخزجها"

اور اس کے بعد لکھتے ہیں۔



"فاو الطقت بالصاد والمجربة من مخزجا وصفا تنافس صوت الطاء المعجزة بالصورة"

اور خلاصہ کلام یہ کہ تمام فقہائے اعلام ان حروف کی مثال میں کہ جن میں مشابہت زیادہ ہے اور فرق دشوار کا لفظ مع الطاء لکھتے ہیں چنانچہ درمختار اور فتاویٰ جزیریہ اور رسائل الارکان اور خلاصۃ الفتاویٰ اور رد المحتار حاشیہ درمختار اور کتابوں میں مرقوم ہے پس اگر صاد اور دال میں مشابہت ہوتی تو بجائے کا لفظ مع الطاء کے کا لفظ مع الدال کہتے واذلیس فلیس بالجملہ باتفاق علمائے تجوید و فقہاء و مفسرین اور تمام محققین ثابت اور محقق ہے کہ صاد صوت میں مشابہت طاء کے ہے نہ مشابہت دال کے پس اس کو مشابہت طاء کے پڑھنا صحیح اور درست ہے اور مشابہت دال کے پڑھنا غلط اور بے اصل۔ اور پڑھنا دال کا مقام صاد کے غلط محض ہے اور باطل صرف کیونکہ کیونکہ پڑھنا دال کا بجائے صاد مثل پڑھنے طاء کے ہے بجائے صاد اور وہ مفسد نماز ہے وقت تغیر معنی کے چنانچہ کتب معتدہ مثل فتح القدر و فتاویٰ قاضی خان و عالمگیری وغیرہ میں مصرح ہے بلکہ علمائے اعلام نے بعض مقامات پر تصریح کی ہے اس بات کی کہ دال مملہ کو بجائے صاد معجمہ کے پڑھنے سے نماز فاسد ہو جاتی ہے۔ غنیۃ المستملی شرح نذیر المصلیٰ میں مذکور ہے۔ خضر بالدال المملیۃ او المعجمۃ مکان الصاد تفسد۔

اور بجائے صاد کوئی شخص ظالم معجمہ پڑھے بسبب تعسر فرق اور زیادتی مشابہت کے تو نماز اس کی فاسد نہ ہوگی اس واسطے کہ ادا کرنا اس کا بہت دشوار ہے فتاویٰ قاضی خان میں موجود ہے۔

"فان اکن الفضل بین الحرفین من فیہ مشابہة كالطاء مع الصاد فتر الطالعات وكان الصالحات تقصد صلونه"

اور خلاصۃ الفتاویٰ میں ہے :

"وان كان لا یکن الفضل بین الحرفین الا بمشابهة كالطاء مع الصاد والصاد مع الیسی"

اور برہان میں مرقوم ہے :

"ان الفضل ان كان بلا مشابہة كالطاء مع الصاد فتر الطالعات وكان الصالحات تقصد صلونه، والیسین مع الصاد والطاء مع الیسی : تقصد واکثر جم : لا

اور مولانا شیخ جمال ابن عبداللہ مفتی مکہ معظمہ نے اپنے فتوے مہری میں لکھا ہے :

"وبدال الصاد وطاء وحی لیس اکثر العرب و محمد بن سلمہ قال لا تقصد لانه قس من یضرق یمثانی اللفظ ونقل جم ان بعض العرب یبدل الصاد بالطاء مطلقا نتی [2]"

اور جو شخص اصرار کرتا ہے اس بات پر کہ صاد کو مشابہت ظالم معجمہ کے پڑھنے سے نماز فاسد ہوتی ہے اور فساد و تفرقہ جماعت میں ڈالتا ہے۔ وہ شخص خاطر اور جاہل ہے اور نابلد علوم دینیہ سے اور قابل اخراج اور نکلنے کے ہے ہی مسجد سے اور اگر باوجود اتمام و تقسیم کے قبول نہ کرے تو اس کے پیچھے نماز نہ پڑھنا چاہیے تنذیر لفظ واللہ سبحانہ اعلم بالصواب وعند المفتاح اللباب والیہ الا یاب فی کل باب نمقہ العبد الخائل الجانی النیدامیر احمد التتوی السسوانی فی عاملہ اللہ بالنور الشعثانی والترجم الصدانی (سید امیر احمد نقوی 1283)

(احمد۔ سید محمد نذیر حسین 1281۔ مولوی سراج احمد صاحب شاگرد رشید حضرت مولانا شاہ عبدالعزیز صاحب۔ محمد مسعود بلوی۔ حبیب اللہ بس حبیب اللہ۔ مولوی حفیظ اللہ خان دہلوی)

من اجاب اصاب واجا و فی الجواب واللہ اعلم بالصواب وعنده ام الكتاب حرره العبد الضعیف الراجی الی رحمۃ اللہ التقوی السید امیر حسین السسوانی المتتوی عاملہ اللہ بلطفہ الارزلی۔ (سید امیر حسن)

(محمد بشیر عفی عنہ۔ مولوی محمد بشیر صاحب سسوانی) (محمد نور اللہ عفی عنہ)

فی الواقع صوت صاد معجمہ کی مشابہت صوت ظالم کے ہے ذال کے نہیں کیونکہ دال اور صاد میں بتائیں کلی ہے باعتبار مخزج اور اکثر صفات کے، خلاف طاء کے کہ اس میں اور صاد معجمہ میں



اتفاق سے اکثر صفات میں فقط فرق استطالات کا ہے اور وہ موجب مشابہت کا دال سے نہیں کمالاً منحنی پس اگر کوئی بجائے ضادا ظا پڑھے نماز اس کی فاسد نہ ہوگی غنیہ المستملی شرح غنیہ المصلیٰ میں مسطور ہے۔

"وان لم یکن کا لطاء مکان الصاد والصاد مکان السین وایطاء مع الاء فندا اختلفوا فاکثر هم علی عدم الفناد لعموم البلوی انتہی"

(سید عبدالباری نقوی سہوانی)

فی الحقیقت ضادا معجمہ مشتبہ الصوت دال مہملہ سے نہیں نٹائے معجمہ سے ہے اور ایسے ہی فتاویٰ جامع الروایات میں ہے۔ واللہ اعلم سبحانہ اعلم۔

(الوتراب علی) (مولوی تراب علی خانپوری)

ضادا حقیقت میں مشتبہ الصوت ٹا سے ہے دال سے نہیں مشتتی عنایت صاحب نے بھی محاسن الافضل میں ہی تحقیق فرمایا ہے۔ سید بسط احمد نقوی سہوانی۔ الجواب۔ حق المجیب محقق۔ (محمد عبداللہ)

[1]۔ ضادا کا مخزج زبان کے کنارہ اور بالائی ڈاڑھوں کی جڑ ہے۔

[2]۔ (خلاصہ عربی عبارات) اگر ضادا کو دال کی آواز میں پڑھا جائے گا تو نماز باطل ہو جائے گی اور اس کی صحبت کا کوئی بھی قائل نہیں ہے اور اگر دو حرفوں میں آسانی سے امتیاز نہ کیا جاسکے جیسے ضادا اور ظاء سین اور صاد اور طاء تو ایک کے بجائے اگر دو سر ا پڑھا جائے تو اکثر کے نزدیک نماز صحیح ہے۔ اگر کوئی حرف مقدم موخر ہو جائے یا بدل جائے تو اگر معنی میں تبدیل نہ ہو تو نماز درست ہے۔

حدامہ عنہم واللہ اعلم بالصواب

فتاویٰ نذیریہ

جلد: 2، کتاب الاذکار والذکوات والقراءۃ: صفحہ: 40

محدث فتویٰ